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INTRODUKTION
Denne metoderapport indeholder en beskrivelse af metoder samt råd og tips, som du kan bruge
som inspiration, hvis du skal undersøge en virksomheds arbejdsmiljø. 

Sjællandske Nyheders historie om Nordisk Perlite begyndte med, at Gravercentrets journalist
undersøgte sit tip om, at der var problemer med arbejdsmiljøet hos Nordisk Perlite. 
En meget omfattende aktindsigt hos Arbejdstilsynet dokumenterede, at industrivirksomheden ved
Hillerød har overtrådt en lang række regler om arbejdsmiljø i hvert fald siden 2016. 

Gravercentret kontaktede Sjællandske Nyheder for at høre, om det kunne være en historie, som
mediet var interesseret i at grave dybere i. Derefter blev der indgået et samarbejde mellem
Sjællandske Nyheder og Gravercentret om historien. 

For Gravercentret er graverprojektet på Sjællandske Nyheder et af de første, hvor en journalist på
Gravercentret har arbejdet sammen med journalister på et regionalt medie om selve researchen. Det
er blevet muligt efter, at politikerne bag medieaftalen tidligere i år ændrede vilkårene for Graver-
centret, som nu gerne må give direkte hjælp i form af mandskab til mediernes graverprojekter.

Udover at hjælpe med research og interviews har Gravercentret været sparringspartner for teamet
fra Sjællandske Nyheder. Centret har også via sin såkaldte værkstedsmodel hjulpet med at opstille
hypoteser, komme med forslag til metoder, opbygge struktur i form af mapper, logbog og interview
transskriptioner samt lavet kvalitetskontrol på projektet. 

Sjællandske Nyheder har prioriteret projektet højt og har afsat to journalister og to redaktører til at
lave og formidle historien i en serie af artikler på print og web samt i en podcast på tre afsnit. 
Bag projektet står Sjællandske Nyheders journalister Rane von Benzon og Janne Mulvad samt
erhvervsredaktør Anders Rostgaard og journalistisk redaktør for podcast Mille Ørsted. For
Gravercentret har graverchef Bruno Ingemann og undersøgende journalist Morten Halskov deltaget i
projektet.
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Skyggefabrikken er en podcast- og artikelserie om virksomheden Nordisk Perlite i Hillerød. I sin
essens handler Skyggefabrikken om en virksomhed, der gennem lang tid har fået adskillige påbud,
strakspåbud og bøder fra Arbejdstilsynet for overtrædelser af arbejdsmiljøloven, og som primært har
udlændinge ansat i produktionen.

Under essensen ligger adskillige problematikker, vi adresserer i Skyggefabrikken. Hvorfor kan et
gentagne problem med arbejdsmiljøet stå på gennem lang tid? Hvad er det for nogle mennesker,
der accepterer disse vilkår? Hvad er det for nogle vilkår, udlændinge har i Danmark, og hvordan
påvirker det samfundet mere generelt? Har Arbejdstilsynet levet op til dets ansvar, når virksomheder
systematisk kan overtræde arbejdsmiljøloven? Hvad er kundernes ESG-politikker værd, når de
samtidig handler med Nordisk Perlite? Og hvordan har kommunen og myndighederne forsøgt at
regulere fabrikken? 

Temaet rejser en række journalistiske udfordringer. Det gælder i researchfasen såvel som i
formidlingsfasen, for hvordan gør man et tema som arbejdsmiljø interessant og tilgængeligt for
læserne og lytterne samtidig med, at de fleste kilder ikke snakker dansk og knap nok snakker
engelsk? 

De udfordringer vil vi blandt andet adressere i det følgende, som forhåbentligt kan bruges som
inspiration for andre.
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Podcastafsnit:
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Artikler bragt i serien: 

I det hvide støv finder kollegaerne endelig den sorte handske – med Marius' afskårne fingre i

Marius mistede flere fingre i alvorlig arbejdsulykke – her er Nordisk Perlites svar på kritikken

Førende ekspert om Skyggefabrikken: - Noget af det værste, jeg har set

Mens ansatte mister fingre og arbejder i støvtåger, køber direktøren en Porsche kontant for en million

Hundredvis får varmen fra udskældt fabrik, men nu skal forsyning genoverveje aftale med Nordisk
Perlite

Stakken med sække er allerede højere end den ansatte. Alligevel er han ved at gøre den højere.

Naboer rystede over afsløringer om arbejdsmiljø på fabrik

Direktør efter amputations-ulykke: Her er ikke mere farligt end gennemsnittet

Efter 25 år med klager: Kommune er klar til at politianmelde kritiseret fabrik

Kommune jublede over at udskældt virksomhed var på vej på listen med særligt forurenende
virksomheder - men så blev der stille

Frustration over ministerbeslutning om perlite

En af Danmarks største virksomheder er kunde i Skyggefabrikken

Borgmesteren presser minister i sag om støvende fabrik: Staten skal tage et større ansvar

-Hvis der er mere vrøvl med Nordisk Perlite, kan vi ikke handle med dem

De har levet med støv og støj fra fabrik i 25 år - nu inviterer de miljøministeren på besøg

Efter afsløringer: Miljøminister genåbner sag

https://www.sn.dk/art6378954/erhverv/skyggefabrikken/i-det-hvide-stoev-finder-kollegaerne-endelig-den-sorte-handske-med-marius-afskaarne-fingre-i/
https://www.sn.dk/art6381352/erhverv/skyggefabrikken/marius-mistede-flere-fingre-i-alvorlig-arbejdsulykke-her-er-nordisk-perlites-svar-paa-kritikken/
https://www.sn.dk/art6380715/erhverv/skyggefabrikken/foerende-ekspert-om-skyggefabrikken-noget-af-det-vaerste-jeg-har-set/
https://www.sn.dk/art6381554/erhverv/nyhed/mens-ansatte-mister-fingre-og-arbejder-i-stoevtaager-koeber-direktoeren-en-porsche-kontant-for-en-million/
https://www.sn.dk/art6381470/hilleroed/nyhed/efter-afsloeringer-om-udskaeldt-fabrik-skal-forsyning-nu-genoverveje-aftale/
https://www.sn.dk/art6381470/hilleroed/nyhed/efter-afsloeringer-om-udskaeldt-fabrik-skal-forsyning-nu-genoverveje-aftale/
https://www.sn.dk/art6381512/erhverv/nyhed/stakken-med-saekke-er-allerede-hoejere-end-den-ansatte-alligevel-er-han-ved-at-goere-den-hoejere/
https://www.sn.dk/art6384742/hilleroed-kommune/skyggefabrikken/naboer-er-dybt-rystede-over-afsloeringer-om-arbejdsmiljoe-paa-fabrik/
https://www.sn.dk/art6386902/erhverv/nyhed/direktoer-efter-amputations-ulykke-paa-sjaellandsk-fabrik-her-er-ikke-mere-farligt-end-gennemsnittet/
https://www.sn.dk/art6387236/hilleroed-kommune/skyggefabrikken/efter-25-aar-med-klager-kommune-er-klar-til-at-politianmelde-kritiseret-fabrik/
https://www.sn.dk/art6372922/hilleroed-kommune/nyhed/jublede-over-at-udskaeldt-virksomhed-skulle-paa-listen-med-saerligt-forurenende-virksomheder-men-nu-er-der-stille/
https://www.sn.dk/art6372922/hilleroed-kommune/nyhed/jublede-over-at-udskaeldt-virksomhed-skulle-paa-listen-med-saerligt-forurenende-virksomheder-men-nu-er-der-stille/
https://www.sn.dk/art6394422/hilleroed-kommune/skyggefabrikken/frustration-over-ministerbeslutning-om-perlite/
https://www.sn.dk/art6388142/erhverv/skyggefabrikken/en-af-danmarks-stoerste-virksomheder-er-kunde-i-skyggefabrikken/
https://www.sn.dk/art6397537/hilleroed-kommune/skyggefabrikken/borgmesteren-presser-minister-i-sag-om-stoevende-fabrik-staten-skal-tage-et-stoerre-ansvar/
https://www.sn.dk/art6399371/hilleroed-kommune/skyggefabrikken/hvis-der-er-mere-vroevl-med-nordisk-perlite-kan-vi-ikke-handle-med-dem/
https://www.sn.dk/art6396090/hilleroed-kommune/skyggefabrikken/i-25-aar-har-de-klaget-over-nabo-jeg-er-traet-af-at-vaere-saa-skide-sur/
https://www.sn.dk/art6418515/hilleroed-kommune/nyhed/efter-afsloeringer-miljoeminister-genaabner-sag/
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Vi har i høj grad brugt aktindsigt som en metode til at skaffe viden om og dokumentation for
arbejdsmiljøet hos Nordisk Perlite. 

Vi har først og fremmest søgt aktindsigt hos Arbejdstilsynet og har fået aktindsigt i dets rapporter fra
tilsyn på virksomheden. På den måde har vi fået indsigt i, hvad Arbejdstilsynet har set, hørt og
konstateret på dets gentagne besøg gennem ti år på virksomheden. 

Ud over væsentlige oplysninger har vi på den måde også fået et unikt billedmateriale af
arbejdsmiljøet på virksomheden. 

Vi har også søgt om aktindsigt hos Arbejdstilsynet i dets såkaldte administrative bøder til Nordisk
Perlite for virksomhedens overtrædelse af arbejdsmiljøregler. 

Arbejdstilsynet vil ikke give aktindsigt i tilsynets indstillinger til politiet om straf i sager om
overtrædelse af arbejdsmiljøregler, da tilsynet betragter sagerne som straffesager. Men et tip er at
bede Arbejdstilsynet om at oplyse politiets journalnumre i sagerne. Når du har fået dem, kan du
efterfølgende søge aktindsigt i sagerne hos politiet. 

METODERAPPORT 2025

AKTINDSIGT

Nordisk Perlite har adresse i
politikredsen under
Nordsjællands Politi. Hos
Nordsjællands Politi har vi
søgt om aktindsigt i såkaldte
vedtagne bødeforelæg
vedrørende virksomheden. 

Vi har også fået aktindsigt hos
Ankestyrelsen i
Arbejdsmiljøklagenævnets
behandling af en klagesag
anlagt af Nordisk Perlite.

Derudover har vi for 150
kroner købt en dom fra Retten
i Hillerød, som viser, hvordan
en straffesag mod
virksomheden endte. 
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Vedrørende det ydre miljø omkring Nordisk Perlite har vi fået aktindsigt hos Hillerød Kommune,
Miljøstyrelsen og Miljøministeriet.

Samlet set har oplysninger fra aktindsigt givet os mulighed for at beskrive, hvor mange og hvilke
overtrædelser af regler om arbejdsmiljø Nordisk Perlite har begået i den undersøgte periode. Samt
beskrive hvor mange og hvor store bøder virksomheden har fået for overtrædelserne.
Oplysninger fra aktindsigt har også været meget brugbare i vores arbejde med at lave en tidslinje om
virksomheden.   

Hvis du har brug for inspiration til at søge aktindsigt, har Gravercenteret i samarbejde med
offentlighedsekspert Oluf Jørgensen udgivet guiden: Alt du skal vide om at søge aktindsigt

METODERAPPORT 2025

SÅRBARE OG UTIL-
GÆNGELIGE KILDER
Vi har været i kontakt med en lang række nuværende eller tidligere medarbejdere hos Nordisk
Perlite for at få deres syn på arbejdsforholdene på fabrikken. Det har været vigtigt for os at tale med
så mange nuværende eller tidligere medarbejdere som muligt for bedst muligt at kunne beskrive
forholdene på fabrikken. 

Eftersom der stort set kun arbejder udlændinge i produktionen hos Nordisk Perlite, har langt
hovedparten af kilderne udenlandsk baggrund. 

De tidligere eller nuværende medarbejdere kommer fra lande som Polen, Ukraine, Iran og
Grækenland. En betydelig del af dem taler hverken dansk eller engelsk. 

Det har været svært at få mange af de udenlandske arbejdere i tale. Og endnu sværere at få dem til
at medvirke - kun et par af kilderne har valgt at stå frem med både deres navn og ansigt. 

De fleste udlændinge har sagt nej til at stå frem med eget navn af frygt for at miste deres livsvigtige
lønindtægt eller skade deres fremtidige jobmuligheder i Danmark. Andre har ikke ønsket at risikere at
lægge sig ud med Nordisk Perlite af frygt for konsekvenserne. 

En betydelig del af de udenlandske kilder er ikke medlemmer af fagforeninger eller organisationer
og føler sig sårbare på det danske arbejdsmarked.

https://gravercentret.dk/raad-og-viden/guide-alt-du-skal-vide-om-at-soege-aktindsigt/
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Når der er tale om sårbare kilder, er det endnu vigtigere, at:
fortælle kilderne tydeligt, hvad præmissen for historien er
lave en klar aftale om anonymitet eller fuld identitet
være tydelig om, hvornår kilden udtaler sig til citat

Vi har også givet de sårbare kilder mulighed for at stå af undervejs i vores journalistiske projekt, hvis
kilderne har haft brug for det. 

Flere kilder har været skeptiske over for os. De har spurgt, om vi ville udlevere vores interviews med
dem til Nordisk Perlite. En kilde har bedt os om at dokumentere, at vi overhovedet er journalister, der
arbejder for Sjællandske Nyheder. 

En af vores udenlandske hovedkilder aflyste vores interviewaftale på dagen. Vi valgte alligevel at
opsøge den vigtige kilde på hans hjemmeadresse. Heldigvis lukkede han os ind - og fortalte os om
sin arbejdsulykke hos Nordisk Perlite og sit liv inden og efter ulykken.

METODERAPPORT 2025
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I begyndelsen gik vi lidt varsomt til kilden, fordi det kan være traumatiserende for folk at genfortælle
i detaljer en situation, hvor de har været udsat for en voldsom ulykke. 

Senere ville vi gerne interviewe hovedkilden på ny, lave video med ham og fotografere ham. Men i
en periode var han tavs og bad os om ikke at kontakte ham, fordi han var kommet ind i en svær
periode. 

Men vi holdt kontakten med hovedkilden. Og senere var han klar til at lade sig interviewe igen og
stille op til fotografering. I forløbet viste det sig at være en klar fordel, at vi havde stor tålmodighed
og tog os tid til at vente på kilden. 

Vi har i begrænset omfang citeret en anonym kilde, som frygter for sine fremtidige jobmuligheder
ved at stå frem. I de tilfælde har vi efterprøvet kildens udsagn ved at se på skriftlige oplysninger som
for eksempel Arbejdstilsynets rapporter eller afgørelser fra Arbejdsmarkedets Erhvervssikring. 
Som hovedregel kunne kilderne kun blive citeret for oplysninger, som de kunne underbygge med
dokumentation som eksempelvis billeder, video, beskeder, e-mails eller afgørelser. 

Når man bruger anonyme kilder, giver det den udfordring, at det er sværere for den angrebne part at
forsvare sig, da denne part ikke nødvendigvis har mulighed for at identificere, hvem der står bag
udtalelserne. 

Derfor har vi foretaget en udvidet forelæggelse af kritikpunkterne for Nordisk Perlite, inden artiklerne
og podcastafsnittene er blevet publiceret. Derudover har virksomheden fået rigtig god tid til at svare
på kritikken.

METODERAPPORT 2025



AI SOM
RESEARCHVÆRKTØJ 
Vi har i et vist omfang brugt kunstig intelligens – særligt Chat GPT - i forbindelse med research og
produktion af artiklerne og podcasten. Det har særligt været brugbart som researchredskab til at
finde utilgængelig information, som ellers var tidskrævende. 

To eksempler:
I Danmark er der ikke særlig lovgivning om perlite, så når perliten støver meget, falder det ind under
de almindelige regler for, hvor meget det må støve i en virksomhed. Her brugte vi kunstig intelligens
til at lave en komparativ analyse af, hvordan perlite var reguleret i andre lande ved at sammenligne
deres arbejdsmiljølovgivninger. Det viste sig, at der ikke umiddelbart er nogen lande, der har særlige
regler for reguleringen af perlite.

I forbindelse med researchen fandt vi ud af, at Novonesis var en af Nordisk Perlites største kunder.
Det dokumenterede en aktindsigt fra Miljøstyrelsen fra 2022 blandt andet, ligesom vi selv
konstaterede det en dag, hvor vi besøgte Nordisk Perlite. 

Vi ville dog gerne finde ud af, hvad Novonesis brugte perliten til og skrev i en prompt: ”Hvordan kan
perlite bruges af Novonesis?”, hvorefter Chat GPT fandt et spansk patent, hvor Novozymes (det
tidligere Novonesis) nævnte perlite i forbindelse med dyrkning af sojabønnefrø. 

Herfra var det bare at bede om flere patenter med perlite, og pludselig kunne vi dokumentere, at
Novonesis havde været kunde siden starten af 1990erne, fordi flere af patenterne eksplicit nævner
Nordisk Perlite. Og ikke kun kunde siden 2022, hvilket hænger meget dårligt sammen med deres
leverandørpolitik.
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FORMIDLING
Vi vidste, at formidling skulle tænkes ind fra starten, fordi kombinationen med arbejdsmiljø og
udenlandske arbejdere sjældent er det, som flest vil læse om. Derfor har vi fra start haft et fokus på
formidling.

Derfor var podcastredaktionen med under hele fasen, ligesom videoredaktøren, SoMe-redaktøren
og den grafiske afdeling løbende blev inddraget, så vi sikrede, at Skyggefabrikken efterlod et
mærkbart aftryk på Sjællandske Nyheders forskellige kanaler med en tydelig identitet for satsningen.

Den første artikel handler om alvorlige arbejdsulykker på Nordisk Perlite, som tager udgangspunkt i
en arbejdsulykke fra 2024, hvor en rumæner mistede tre og en halv finger. 

Vi besluttede at tage udgangspunkt i fortællende journalistik som formidlingsmetode, fordi det
gjorde det muligt at få mange vigtige detaljer med samtidig med, at man holdt et drive og spænding
gennem historien. Vi åbner dramatisk på ulykken, og gennem artiklen spoler vi tiden tilbage gennem
selve ulykken, hvordan kilden endte på Nordisk Perlite, og hvordan virksomhedens gentagne gange
af Arbejdstilsynet var advaret mod, at maskinerne på fabrikken risikerede at amputere lemmer under
arbejdet.

Samtidig får vi forskellige temaer slået fast i den første artikel, som bliver behandlet i efterfølgende
artikler: Arbejdstilsynets mange påbud, strakspåbud og overtrædelser af arbejdsmiljøloven, vilkår
som nogle udlændinge arbejder under i Danmark og Arbejdstilsynets ansvar og rolle.
Det kunne kun lade sig gøre at lave en fortælling, fordi dokumentationen fra aktindsigter, de
nuværende eller tidligere ansatte og offentlig tilgængelig dokumentation var omfattende og stærk.
 
Her er eksempelvis indledningen til den første artikel med titlen ” I det hvide støv finder kollegaerne
endelig den sorte handske – med Marius' afskårne fingre i”: 
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Aktindsigterne i Arbejdstilsynet gav også indsigt i billeder fra tilsynets besøg. Disse brugte vi i
formidlingen, så vi blandt andet kunne vise den silo, hvor kilden havde mistet sine fingre og den
maskine, han havde mistet fingrene i.

Billederne brugte vi også i en artikel om Nordisk Perlites økonomi, hvor vi skrev, at ejerne havde
udbetalt 137 millioner kroner i udbytte de seneste ti år. Her lavede vi et billedgalleri, hvor vi beskrev
en af Nordisk Perlites overtrædelser af arbejdsmiljøloven og holdt det op imod, hvor meget ejerne
havde udbetalt i udbytte året forinden for at understrege, hvad investeringsniveauet var mod de
midler virksomheden havde til rådighed inden Arbejdstilsynets reaktion.

Endelig har flere af de nuværende og tidligere ansatte delt videoer og billeder fra produktionen.
Disse har vi brugt til at dokumentere dagligdagen i virksomheden. Materialet er dog kun brugt i de
tilfælde, hvor vi har kunnet dokumentere, hvad der blev vist på videoerne og billederne, for
eksempel gennem Arbejdstilsynets beskrivelser eller gennem uafhængige kilder.

Podcasten ‘Skyggefabrikken’ udkom d. 25. august i tre dele, og den viser, hvordan man kan gøre
erhvervsstof levende, selv når emnet (for nogen) kan fremstå som tørt og komplekst, og mange af
kilderne i sagen ikke turde stille op til interview. Vi lykkedes med at formidle de alvorlige
arbejdsforhold på Nordisk Perlite på en nærværende og engagerende måde.

I lyddesignet bruger vi autentiske fabrikslyde – maskiner, ovne og støj – til at skabe en oplevelse af
stress og overvældelse, så lytteren bedre kan sætte sig ind i arbejdet og forholdene. Dramaturgien
bygger på at tilbageholde information for lytteren, så afsløringerne får større effekt, samtidig med at
fortællerstemmer og sanselige detaljer skaber empati og nærvær. Kombinationen af journalistik, lyd
og dramaturgi gør, at et svært og tørt erhvervsstof bliver både levende og vedkommende.
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Eksempel på fotomateriale fra Arbejdstilsynet. 


